

животный нашего края

Наблюдательный сурок

Он грызун. Живёт семьёй.
Дом свой строит под землёй.
То в норе он, то – снаружи.
Крупный, толстый, неуклюжий.
Лапы – коротки, сильны,
Когти крепкие длинны.
Он зимою голодает,
В спячку долгую впадает.
А проснувшись, копит жир –
Он не мот и не транжир.
Мех красив, но слабо греет.
Он предсказывать умеет –
Даст прогноз свой в феврале
О весне и о тепле.
Он стоит, как столбик, в позе
И сигналит при угрозе:
«Приближаются враги –
Побегу, и ты беги!»
Удивительна манера
Есть растения, к примеру:
Тут откусит стебелёк,
Здесь – побег, а там – листок...
Для сельхозкультур безвреден.
Может волком он быть съеден.
Деток, что пока малы,
Ташат лисы и орлы.
Приручить его возможно,
Трюкам обучить несложным...
Он общителен, смышлён,
Привыкает к людям он.
Со зверьком бродил на пару
Мальчуган с шарманкой старой...

Ж. Синючкова



Зверёк бурый, неуклюжий,
Он не любит зимней стужи.
До весны в норе глубокой
Посреди степи широкой
Сладко спит себе зверёк.
Как зовут его? ...

Сурок!

День сурка – праздник, который отмечают в США, Канаде и других странах 2 февраля. В этот день наблюдают за сурком, вылезающим из своей норы. Согласно поверью, если день пасмурный, сурок не видит своей тени и спокойно покидает нору – значит, зима скоро закончится, и весна будет ранняя. Если же день солнечный, сурок видит свою тень и, пугаясь её, прячется обратно в нору – будет ещё шесть недель зимы.

В Ульяновской области обитает множество различных птиц, животных, рыб, некоторые из них занесены в Красную книгу. Один из таких интересных зверьков – сурок-байбак, грызун, который любит жить в степи и подолгу стоять столбиком, задумчиво глядя куда-то вдали. Сурок-байбак достигает довольно крупных размеров, он может весить до 10 килограммов и вырасти до 50 – 70 сантиметров в длину.

Благодаря сильным лапам с крепкими когтями сурки роют себе множество норок для разных целей. В маленьких временных норах они прячутся от опасности и изредка ночуют, а для жилья роют особые, постоянные норки. Постоянные норы бывают зимними и летними. Летние норы состоят из множества ходов, они связаны с поверхностью земли несколькими выходами. В этой сложной системе сурки устраивают себе даже уборные! А на глубине 2-3 м обустраивают гнездовые камеры – самые главные норки сурков, в которые они натаскивают сухой травы и корней. Зимние норы обычно проще, но гнездовые камеры в них располагаются глубже, там, где не промерзает земля.

Сурок-байбак очень любит лакомиться диким овсом, клевером, цикорием, полевым выюном и другими дикорастущими сочными травами и цветами. Весной, когда травы и цветы ещё не успели вырасти, сурок питается корешками и луковицами растений. За день один сурок может съесть до 1 – 1,5 килограммов! Сурок насекомояден – он может поедать гусениц, саранчу, моллюсков и других насекомых.

– Ну что, есть тень?



Воду обычно не пьёт, ему хватает влаги растений и утренней росы. Запасов на зиму сурок-байбак не делает, во время спячки живёт за счёт накопленного жира.

Начиная с конца лета, сурки готовятся впадать в спячку. Они меньше двигаются и едят, а в сентябре впадают в спячку. Из зимней спячки байбаки выходят в конце февраля – начале марта. Немного откормившись, они начинают ремонтировать или рыть новые норы. День свой этот зверёк начинает с восходом солнца, отправляясь первым делом на кормёжку. Двое сурков обычно при этом играют роль часовых, чтобы остальные могли спокойно добывать пищу. Так как у них гораздо лучше развито зрение, чем слух, они встают в позу столбиком и наблюдают за окрестностью. Если вдруг грозит какая-то опасность, они подают тревожный крик и устремляются в ближайшие защитные норки. Бежать при этом сурок может довольно быстро, достигая скорости 12 – 15 км/ч. В полдень байбаки обычно отдыхают в норах, а к вечеру опять выходят на кормёжку.

Сурки живут семьями, они состоят из родителей и детёнышей, причём иногда и приёмных. Детёныши живут с ними, пока достаточно не вырастут и не начнут рыть свои собственные норки.

Сурок-байбак – очень мирное, трудолюбивое и смышлённое создание. Между собой сурки очень редко дерутся, могут лишь прогнать чужаков.

Сурок-байбак занесён в Красную книгу Ульяновской области.